

蝉心禅意



何的样子，你只消一勾手指，它那三寸长短棕红色的身体就连滚带爬地出来了，盔甲上沾满了泥土。把它丢到容器里，它也不安分，面对铁围高墙，舞动着前爪后脚奋力地登攀，容器稍有粗糙，它就能侥幸爬出来，啪哒一声摔在地上，翻过身来，逃之夭夭了。

靠在地上寻终归捉不多少。还要等到夜幕彻底降临，仅能看到树木黑压压的轮廓时，拿支竹竿，提上手电，一场生与死的追捕较量就开始了。这不但需要运气，还要有耐心和速度。一些蝉刚一出巢没爬多高就被摘了去，也有手笨脚拙的更是难逃法网。可总有很多身轻体健的，出来找个就近的树上，一径大步流星，歇脚功夫就爬到高高的树杈，或是攀到树叶上隐蔽起来，让馋嘴的人们拿着手电横照竖扫也发现不了，于是它们就可以安心蜕变了。

人们很爱吃幼蝉，又叫“爬叉”，做成美餐叫金蝉，还叫“唐僧肉”。中原大地，土地肥沃，树木茂盛，每年初夏爬叉出土的时节，特别是雨后傍晚，人们结伴出来捉爬叉，收获多多，或盐津、或油煎，成为颇为难得的美食。由于其体营养物质丰富，蛋白、脂肪、维生素及各种有益微量元素均高于一般肉类食品，也是名副其实的“蛋白王”。

未经蜕化的知了肉嫩味鲜，吃到嘴里香气四溢。因为美味，不光今人爱吃，古人也难脱俗。

三国时曹植在《蝉赋》里有这样的描述：“委厥体于膳夫，归炎炭而就燥”。“厨师称“膳夫”，“燥”就是烧烤，这是说厨师把“孩童”粘来的蝉用炭火烧烤，可见蝉作为美食也有两千年的历史了。这里需要说明的是，曹植的《蝉赋》里烧烤的是“孩童”粘来的成虫蝉，而现在作为美食的是蝉蛹，很少人吃成虫蝉。

蝉不光味美，还是可以入药的。蝉的皮曰蝉蜕，常用于治疗外感风热，咳嗽音哑。咽喉肿痛。风疹痒疹、目赤目翳、破伤风、小儿惊痫、夜哭不止等症。据《中国药材学》记载，还有益精壮阳、止咳生津、保肺益肾、抗菌降压、治秃抑病待等作用。

蝉不光有俗的一面，还有高雅的一面。古往今来，文学史上写蝉的诗词不胜枚举。

汉武帝刘彻做过《落叶哀蝉曲》：“罗袂兮无声，玉墀兮生尘。虚房冷而寂寞，落叶依于重扇。望彼美之女兮，安得感余心之未宁？”

“娟娟两鬓秋蝉翼”。这是白居易笔下的美女，鬓发像是蝉翼一样轻盈、顺滑光亮。

“本以高难饱，徒劳恨费声。五更疏欲断，一树碧无情。”唐代李商隐的《蝉》，恰如其分地描述了蝉的短暂的一生。

宋代柳咏有词《雨霖铃》云：“寒蝉凄切，对长亭晚，骤雨初歇”。情真意切，凄凉委婉，如秋蝉。

蝉还是那只蝉，不同的心境造成了诗人眼中不同的意象。这些咏蝉的诗词都写得物我无间，情意胶合，然则由于诗人的地位、遭遇、气质的不同，虽同样工于比兴寄托，笔下的蝉却构成了富有不同个性特征的艺术形象。

还有因此而产生的成语：噤若寒蝉，金蝉脱壳，薄如蝉翼，春蛙秋蝉，螳螂扑蝉，黄雀在后等等。

蝉的俗名，叫知了。就像普通人家的孩子叫狗蛋一样，俗里透着睿智。知是智慧，了是觉悟；或者说，知是真如实相，了是无我放下。

逝者如斯夫，不舍昼夜。蝉的一生，趁星光，向远方。以梦为马，风为裳。

蝉的乐章，是鸣、嘶、哀，或是歌、噪、吟，“高蝉多远韵，茂树有余音”。蝉翼、蝉意、禅意——蝉即禅，禅意人生。

夏蝉依旧在嘶鸣，叫声绵长，铿锵嘹亮，闲云野鹤，空谷回音。

网络真是强大，今天看到消息，女儿的录取通知书已经从学校发出，快递正向我们飞奔而来。虽然这已是指日可待的快乐，可我还是期望它早点送到我们手中。

几年前，我盼她的大学录取通知书，今年我更加期待她的研究生录取通知书。在前几天，当她填邮寄地址的时候，我就忍不住问她：“啥时候通知书会到咱家？”她头也不抬飘飘地说：“妈妈，这还不是早晚的事？你还担心它会跑了？”她说得没错，可她不知道的是我盼她这份收获的喜悦，比我自己获得任何荣誉都要激动。

五年前，她去外地上大学，虽然选得是喜欢的专业，但却不是她理想的学校。她心里憋屈，并不像别人那样欢天喜地，我看在眼里，疼在心里。也是在那时候，幸得恩师及师母的指导鼓励，她有了考研的想法。

理想的种子一旦播下，遇到肥沃的土壤，合适的天气，便会迅速生根发芽，茁壮成长。

大学四年，恩师和师母一直督促鞭策指导鼓励，她也努力学习专业知识，考四六级，利用假期拿驾照，积极参与学校多种活动获多项奖励。大四那年参加考研，众多原因，几分之差她与心仪的学校失之交臂。我们都劝她调剂，大学的导师也希望她考虑上本校，可她坚决不调剂，委婉谢绝了导师的好意。背起行囊，一头扎进自习室，她要再次冲锋出发。我忐忑不安，可也终拗不过她的执着，只有遵从她的想法背后默默支持。

这一年有没有假日娱乐？这一年流了多少汗水、泪水？这一年熬过多少星星和月亮？……我全然不知，但我相信她一直在默默努力。

考研前一周，千躲万防，我们全家还是中招相继加入阳性大军。女儿的症狀尤其严重：高烧不退，咳嗽、腿疼、肚子疼、后背疼，哪儿都疼，各种办法用尽不见好转。但这机会太难得了，不论如何，都要参加考试。于是，我们全家带上养生壶、各种药品、体温计、防护口罩、梨、冰糖、银耳……来到平顶山参加考试。

考场门口，看到黑压压的人群，听着此起彼伏

星光不负追梦人

——写在女儿上岸之际

□华占霞

伏的咳嗽声，为孩子们揪心难过。考试结束，她爸爸和弟弟提前找好饭店，点上餐，我去考场接她出来，为的是不耽误时间，回宾馆能多休息一会。

晚上怕打扰到她，我们就带她弟弟在湛河边转悠，美其名曰“健身”，实则是为了留出清静让她复习。每考完一科出来听她说答得不错，我满心欢喜；听她说到某一小题吃不准，我心一下子揪得老高。真是应了那句歌词：所以快乐着你的快乐，悲伤着你的悲伤。

全部考完出来时天色阴沉，我们赶快收拾东西顾不上吃饭往家赶。走在高速路上车灯打着，前方一片片雪花从天而降，扑面而来，这是今年的第一场雪：“瑞雪兆丰年。”我从心里觉得这是一个吉兆。

其实这一天还是她弟弟的生日，怕影响她考试我没敢吭声，下高速马上到家了才告诉弟弟俩，喜欢美食的姐弟俩立刻兴奋起来，要去吃面庆祝。我和爸爸望彼此，心里路实了许多。

等待的日子漫长而焦急。这两年因为女儿考研，我关注了许多考研公众号，所有关于考研的信息看到必读，唯恐错过，现在想想这可能是缓解我焦虑的最好途径。其实感兴趣的不是这件事，而是这件事关乎了你所在乎的人。

因为考研时全国上下一片阳，在分数线出来之前，网上各种预测满天飞，每晚临睡之前的功课必定是浏览关于考研方面的信息，不看睡不着，看了有时候更睡不着，无论看谁的分析好像都有道理，我的心也随之起伏。

3月10日下午，在百万考研学子及家长的千呼万唤中国家分数线新鲜出炉，女儿高出心仪学校分数线十几分进入面试名单，我们全家都为她高兴。

接下来的日子依旧不轻松，准备各种复试资料，练习口语等等。真是“过关难过关过，前途漫漫也灿灿。”

相比等国家分数线的时间，研究生院的老师门似乎也更理解广大考生和家长心思，面试第二

在部队学开车

□申甲由

“当过兵后悔三年，不当兵后悔一辈子。”这是男人们坐在一起发自肺腑的蹉跎人生之感慨。特别是老战友们聚会，酒酣耳热的时候，谈起自己刚到部队上的无知和一些荒唐举措，每每都要忍俊不禁，笑自己就是一个憨山瓜子，卧在井底下的青蛙，没见过大大天地。

我们当年服役的部队是一个汽车团，到部队经过三个月新兵连训练，完成了从一个老百姓到一名合格军人的跨越，分配到各个连队，然后分批次去司机训练队学开汽车，那种新鲜劲儿，甭提有多高兴了。像我们这样一些刚走出校门的孩子，特别是打山区里入伍的社会青年，不要说是开汽车了，长这么大就是连学习也没有见过几次。大家心里一高兴，工作就主动，光想着得给班长搞好关系，争取多学些真本事，早一天驾驶上汽车，潇潇洒洒上路，风风光光运输。

只是没有想到学开汽车还真不是一件轻而易举的事情。要先上理论课，坐在教室里跟上学一样，听老师讲汽车的机械构成，什么是油路系统、电路系统、发动机系统、润滑系统、冷却系统、传动系统、制动系统、减震系统、转向系统等等，听得我们这些学员们是头昏脑涨，如坠五里雾中。原因是这些从农村里出来的新兵蛋子，压根儿就没有一点基础，完全是从零开始，所以都学得十分吃力。终于等到理论学习结束，接下来是拆解、组装。就是把一台好端端汽车上的所有零件一个个拆下来，拆成大大小小一大堆儿，乱七八糟在地面上铺成一大片儿，学员们当时全都蒙了，满眼惊恐，心里想着，这下去球，狗咬刺猬了！没想到人家班长是哑巴吃饺子，心里边有数，吩咐学员们把拆开来的汽车零部件一件一件用汽油清洗干净，然后按部就班，安排学员们先装这一件，再安那一件。两天时间，又把散落在地上乱七八糟的铁疙瘩组装成了一部汽车，摇把一搅，响了，一把能启动；搭手一推，走了，一人能推动；刹车一踩，停了，一脚能制动。稀奇吧？

这就是理论与实践相结合，没有金刚钻，人家班长也不敢揽那瓷器活。拆解和组装的过程，就是要让学员们学到真本领，过了这一关，终于可以开车上路了。第一步是起步、停车，这是最基础的驾驶要领，只有练习好了起步停车，然后才能上路行驶。学员们可以一个换一个坐进驾驶室了，大家心花怒放，满脸喜悦。

有一天，班长通知让保养车辆，学员们面面相觑，不知道啥是保养。班长说，保养车辆，就像是医生给人检查身体，有病治病，没病预防。平时只有把车辆保养好了，做到心里有数，才能保证汽车在行驶的过程中不出故障。

天复试结果就公布在学校网站。这一刻觉得尘埃落定，慌乱了一年的心终于平复。

但这还不是最终结果，还要等待十天公示期，还要等通知书，拿到录取通知书才是最后的胜利。

从面试结果公布到通知书发放，这中间又是两个多月时间。常在书中看到人们有时候希望时间慢下来、停下来，是想留住身边美好；这时候我希望时间飞驰而过，原来也是为了迎接美好呀！

期待看到她的通知书，我已经记不清我的通知书啥模样了，但每一次求学的历程还历历在目。

小时我在村里小学读书，得蒙老师的辛苦教导，我有幸考入乡重点中学。记得那是暑假中一天下午，我和母亲正在离家不远的田里套种玉米，邻居婶婶跑来告诉我我被乡中录取了。当时的心情不记得是怎样的喜悦（年龄尚小并未意识到能上乡里最好中学的意义），现在回忆起来就是觉得那个黄昏的画面很美好：夏风凉爽，天边的晚霞如霞如烟。

初中三年，遥想我的母校：教室是灰色瓦房，校园中间一条道路直通校门，路两旁栽种着高大的梧桐树，左边是我们的教室及老师们的宿舍，右边是一个大操场，旁边就是我们女生宿舍。初三每有小考试的时候，老师们总爱把我们散在大操场上，前后左右分开距离，盘腿坐在地上，拿一本书垫在腿上就是课桌，天高地阔考试，常引来学弟学妹们围观。那时候觉得天总是那么蓝，空气那么清新，校园也是那么质朴亲切可爱！承蒙敬爱的、亲爱的老师们的悉心教诲，父母的谆谆嘱咐、好友的相互鼓励，我的学习成绩一直还不错。在众人期盼的目光里，我不负众望进入师范学院。

生命不止，步履不停！知识改变了我的命运，知识也必将带给那些努力拼搏孜孜追求的人好运气和幸福！

这一刻，这份通知书终于放在了我面前！

这一刻，夜空迷人，星光灿烂，一颗闪亮的星星正在前方！

备，到后来退出现役，改做教练车继续发挥作用。小王从钢板销子的黄油嘴打起，然后跳进地沟里，把传动轴、过桥、转向节拉杆球头、汽刹皮鼓上的黄油嘴打完，再钻出来打开引擎盖，打方向机、水泵轴承……把车上该打黄油的地方全部打了一遍，忽然看到化油器的浮子室上还有一个黄油嘴，未及多想，顶上黄油枪使使劲儿往里边挤黄油，直到打不动为止。操作完成后，回去向班长报告，所有黄油嘴全部打过，一个不剩。班长夸赞道：“好！”

第二天早上，果真是野营拉练科目，整个司训队45台车集体出动，副队长站在车库门口举着红绿小旗指挥，教练车一辆接一辆鱼贯驶出。轮着我们班的汽车出库，站在前面摇车的学员摇了一把又一把，汽车怎么也发动不着。坐在驾驶室里的班长急了，挥了挥手，示意摇车的学员抽出摇把，开始打马达启动。马达声由急促变成迟缓，还是不能将汽车启动，只得得排在我们后面的车辆高一声低一声鸣起喇叭催促，副队长也从门口跑过来，用绿旗指挥后面的车辆先行驶出，班长急忙打开车门跳了下来，开始排故障。“喇叭不响灯不亮，下去摸摸保险杠。”这是学员们初学排故障时流传的一句俗语。现在的情况是按按喇叭也响，开开大灯也亮，说明不是电路的问题，只有检查油路了。班长打开引擎盖，用化油器下面的手动油泵泵油，感觉一点压力也没有，拿板子把安在化油器浮子室上面的黄油嘴卸下来，往里一瞅，化油器的浮子室里全被黄油给塞满了，汽油进不去，难怪汽车发动不着，班长气得双手打颤，二话没说，飞起一脚把小王蹬倒在地上……

为这事，班长挨了个处分。过后班长向小王道歉，说是当时不该发火，更不该踢那一脚。他向司训队检讨，把责任全都揽下，责怪自己不该在化油器的浮子室上安一个黄油嘴，学员们不知道，不怨他们。

还有一回，是一个江西入伍学员干得“好事”。早晨起床，班长让他去检查机油，说是上午要出车，为地方上拉木料。给地方上出车，我们喜出望外，因为不仅可以外出开开眼界，还能享受地方上的招待，大鱼大肉放开肚皮可劲儿吃。这个学员也是个二五眼，去检查机油不知道看机油标尺，打开加油口口的盖子，看不到机油，就把挂在汽车龙门架上的机油壶取下来，咚咚咚往机油口里面倒。一桶机油倒完了，瞅瞅还是看不见，心头灵机一动，跑去把临边车上的机油壶拿了过来，又加进去多半壶，直到机油口向外冒油，这才心满意足。到了出车的时候，班长一脚马达发动汽车，发动机里的机油隔着引擎盖往上蹿出老高，再一次把班长气得翻了白眼……

50年过去了，那些在我们当新兵时出的洋相，至今回忆起来，仍然记忆犹新，难以忘却。